



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№137 (23929)  
Среда, 16 июля 2014 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## ЮРИЙ КОКОВ ПРОВЁЛ РАБОЧУЮ ВСТРЕЧУ С ДЕПУТАТАМИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПРЕДСТАВЛЯЮЩИМИ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКУЮ РЕСПУБЛИКУ

Юрий Кокров провёл рабочую встречу с депутатами Федерального Собрания Российской Федерации, представляющими Кабардино-Балкарскую Республику: в Государственной Думе – Ю.В. Васильевым, А.Л. Шагошевским, З.Д. Геккиевым, А.Ж. Бифовым, Совете Федерации – А.Б. Канковим, И.Б. Бечеловым.

В ней приняли участие Председатель Парламента КБР А.А. Чеченов, исполняющий обязанности руководителя Администрации Главы КБР В.М. Битоков, первый вице-премьер КБР К.Х.М. Унаева, вице-премьеры КБР И.Е. Марьяш и Р.Б. Фиров, министр экономического развития республики А.Т. Мусков.

Обращаясь к собравшимся, Ю.А. Кокров высказался за активизацию предпринимаемых усилий по выводу республики из непростой экономической ситуации. Она сложилась не только из-за упущений внутри КБР, но и из-за недостаточной работы по решению накопившихся проблем республики на федеральном уровне, привлечению средств из федерального бюджета. Одним из следствий этого является то, что объёмы безвозмездных поступлений из федерального бюджета в бюджет Кабардино-Балкарской Республики в расчёте на душу населения в последние годы остаются самыми низкими среди республик Северо-Кавказского федерального округа. Например, в 2013 году на каждого жителя поступило в КБР – 17,4 тыс. рублей, среднее по республикам СКФО – 26,1 тыс. рублей, в том

числе дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности: в КБР – 9,4 тыс. рублей, среднее по республикам СКФО – 13,8 тыс. рублей.

В этих условиях всем нам необходимо, отметил Кокров, скоординированно выстроить системную работу в федеральных органах власти с закреплением за каждым должностным лицом решения конкретной проблемы республики. А таких проблем много, и они годами не решаются. Например, восстановление Тырнauзуского вольтфрам-молибденового комбината, завершение строительства ряда объектов-долгостроев (онкологический центр в Нальчике, Лескенская районная больница, Дворец театров), передача из федеральной собственности в собственность республики земель сельскохозяйственного назначения, передача из республиканской собственности в федеральную ряда автомобильных дорог.

Обращено внимание на необходимость активизации работы с населением.

Такой формат взаимодействия, подчеркнул Ю.А. Кокров, позволит объединить усилия, консолидировано ставить на федеральном уровне важные для региона вопросы, инициировать проекты решений в рамках бюджетного процесса.

Депутаты обеих палат Федерального Собрания РФ высказались за всестороннее содействие в решении стоящих задач.

Пресс-служба врио Главы и Правительства КБР

## ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

# СОРОК ЛЕТ СЛУЖАТ ЛЮДЯМ



Почти сорок лет назад в Тырнauзуе открылась стоматологическая поликлиника. Лечебная база постепенно совершенствовалась, появлялось новое оборудование, открылся кабинет для ветеранов Великой Отечественной войны. Поскольку в прежние времена это была единственная в округе медслужба такого рода, её услугами пользовались не только тырнauзусцы, но и люди, живущие в других населённых пунктах. Попасть на приём к стоматологу порой было непросто.

С тех пор, как в сельских поселениях появились частные кабинеты, прежнего наплыва пациентов в поликлинику практически нет. Тем не менее работы у персонала хватает. Как рассказала главная медсестра Ольга Шомахова, ежедневно один врач принимает до семи первичных и столько же повторных пациентов. В последнее время благодаря улучшению финансирования лечебного учреждения больше возможностей стало для совершенствования его материально-технической базы. В прошлом году полностью обновлён терапевтический кабинет: теперь он оснащён современными импортными боршашинами и всем тем, что требуется для качественного обслуживания.

Поликлиника готова принять любого человека при наличии медицинского паспорта, а тот, кто нуждается в немедленном хирургическом вмешательстве, обслуживается и без него. Её услугами пользуются пожилые люди, отдыхающие во время благотворительных выездов в расположенном неподалёку отделении дневного пребывания Комплексного центра социального обслуживания населения Эльбурского района. В летнее время, когда начинаются отпуска, посещений пациентов становится меньше, и появляется возможность больше внимания уделить детям.

В лечебном учреждении сложился крепкий, сплочённый коллектив под руководством главного врача Тахира Мизиева. Всего здесь 33 медработника, в том числе девять высококвалифицированных специалистов. Много лет работают врачи-стоматологи Шакир Агавердиев, Нисар Газаев, Тамара Байгулаева, зуботехник Нина Петренко, медицинские сёстры Мария Упольникова, Любовь Сарба-

шева, Галина Мартынова, Зайнаф Шамураева, Елена Атабиева, санитарки Людмила Скребцова, Ольга Григорьева, регистраторы Галина Румачик, Лола Шомахова. Каждый из них заслуживает самых добрых слов. С благодарностью отзываются пациенты о явившихся не так давно в коллектив хирурга Рустаме Мизиеве, врачах-стоматологах Мухамате Малкарове, Фатиме Хабжиновой. Они умело выполняют работу и всегда вежливы, внимательны, со временем обещая вырасти в специалистов высокой квалификации. Хорошо зарекомендовала себя и молодая зубной врач Кристина Шабонова.

В наших планах, – поделилась Ольга Шомахова, – сделать пристройку для рентгенкабинета. И ещё хотим открыть детский кабинет.

Анатолий САВРОНОВ  
Фото автора

## ВОСХОЖДЕНИЕ

Альпинист из Кабардино-Балкарии Азнор Хаджиев, работающий гидом в Приэльбурье, покорил высочайшую вершину Северной Америки Мак-Кинли (высота 6194 метра над уровнем моря).



## Азнор Хаджиев покорил вершину Мак-Кинли

По возвращении домой в аэропорту Минеральных Вод его встречали родственники, друзья и представители Министерства спорта и туризма КБР.

Хорошая физическая подготовка, по словам Хаджиева, – необходимое условие для покорения Мак-Кинли.

– Если честно, мне это восхождение далось нелегко. Было очень холодно, температура воздуха опускалась до минус 30 градусов по Цельсию, и всё своё снаряжение ему приходилось нести самим. Мы с друзьями из Украины – харьковчаном Валентином Сипавиным и Олегом Пали из Донецкой области – пошли по классическому спортивному маршруту без сопровождения гидов, и вся экспедиция из дома и обратно прошла в течение одного месяца, – рассказывает Азнор.

– Это первый человек из нашей республики, отважив-

шийся на такую экспедицию. Азнор рисковал жизнью, приложил огромные усилия. Мы гордимся нашим парнем, – прокомментировал достижение альпиниста покоритель Эльверста Абдул-Халим Спамиезов.

Азнор Хаджиев – покоритель Климанджаро (высшая точка Африки – 5895 м), Эльверста (высшая точка мира – 8848 м), Аконкатуга (высшая точка Южной Америки – 6962 м). Высочайшая гора Северной Америки Мак-Кинли находится в центре национального парка Денали на Аляске.

Азнор Хаджиев работает гидом в Приэльбурье с 1999 года. На вершине Эльверста побывал 44 раза. Он известен не только в Приэльбурье, но и далеко за его пределами как очень надёжный товарищ и помощник в горах.

Олег ЛУБАН

## ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ ПОЧТЫ

13 июля сотрудники почтовой связи страны отметили профессиональный праздник. «Почта России» – национальный оператор почтовой связи, в её состав входят 82 региональных филиала и пять специализированных. Это самая обширная розничная сеть страны – около 42 тысяч отделений и самый большой трудовой коллектив – 349 тыс. почтовых работников, в том числе почти 130 тысяч почтальонов. Ежедневно в отделения почтовой связи обращаются более 2,5 млн. граждан по всей стране. В год «Почта России» пересылает более 1,6 млрд. писем и более 54 млн. посылок.

## МАСТЕРА СВЯЗИ



Ключевым событием этого года стало принятие в первом чтении законопроекта «О почтовой связи». Новый закон должен создать условия для эффективного развития национального оператора, создав ему равные условия в конкурентных секторах рынка, защищая интересы в первую очередь государства там, где на «Почту России» возложены социальные обязательства.

В эти дни многочисленный коллектив почтальонов республики отметил свой профессиональный праздник. Директор УОПС КБР Асият Шурдумова вручила благодарственные награды лучшим сотрудникам. Звание «Мастера связи» получили Татьяна Шербакова – руководитель информационно-выплатного центра УОПС КБР, Элеонора

Колосовская – оператор связи первого класса Нальчикского почтамта и Наталья Савенко – начальник ОПС Прохладненского почтамта. В этом году учреждённое переходящее звание передано Терскому почтamtу. В свою очередь сотрудники поздравили Асият Шурдумову и вручили ей медаль «Должнику директору от коллектива».

Подведены итоги конкурса «Лучший начальник отделения почтовой связи 2014 года». Третье место заняла на-

чальник отделения связи Зольского района Марина Губожкова, второе завоевала начальник отделения связи Урванского района Анжела Мухоморова. Победу одержала начальник 17-го отделения Нальчика Елена Морозова.

Победители регионального конкурса «Лучший начальник ОПС-2014» будут отставать звание лучшего на всероссийском этапе.

Пресс-служба УОПС КБР – филиала ФГУП «Почта России»

## СОЦИУМ

## Новости ГУ-ОПФР по КБР в социальной сети Facebook

В сентябре 2012 года Отделение ПФР по КБР зарегистрировало в социальной сети Facebook свой аккаунт. Все новости отделения, консультации и пресс-релизы с графикой доступны на его ленте.

Пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
НА ЧЕТВЕРГ, 17 ИЮЛЯ

Днём: +24... +30  
Ночью: +24... +27  
Малооблачно

Курс обмена валют на 16 июля 2014 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	33.85	34.75
EUR/RUB	46.15	47.25

**Россельхозбанк**

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3348





СОЦИУМ

ЛУЧШЕЕ СРЕДСТВО ИЗБАВЛЕНИЯ ОТ СТРЕССА



Лучшим средством от забот, тревожности и стресса учёные из Оксфордского университета признали чтение, утверждая, что это занятие оказывает более быстрый эффект на организм. Удивительно, но этот способ гораздо лучше приёма алкоголя, намного эффективнее прогулки, чаепития или прослушивания музыки.

Был проведён эксперимент, в ходе которого участников сначала подвергали серии различных упражнений или тестов, способных вызвать стресс. После чего участники эксперимента выбирали один из приведённых ниже методов релаксации.

Магнито-резонансное исследование мозга читающих людей показало, что при чтении страниц о запахах, различных ландшафтах или вкусах в мозгу активизируются отвечающие за восприятие участки. Как если бы человек испытывал всё это в реальности.

В процессе исследования обнаружилось, что чтение снижает степень стресса на 68 процентов. Всего шести минут достаточно, чтобы расслабить мышцы и нормализовать удары пульса. Прослушивание музыки снижало стресс в 61 проценте случаев. Чашка кофе или чая – в 54 процентах, а прогулка – всего в 42. Выбор произведения нисколько не влиял на эффективность способа. Для избавления от стресса подходит практически любая книга, достаточно понять сюжет и погрузиться в неё с головой.

По материалам Internet

ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА

«МЕТЕОР» ПРИВЛЕКАЕТ РЕБЯТ

Клуб «Метеор» на протяжении многих лет привлекает ребят, которым нравится что-то конструировать, изготавливать своими руками. И когда они видят плоды своего труда – действующие модели ракет, самолётов, автомобилей, – это приносит им радость и удовлетворение.



В минувшем учебном году, как и в предыдущем, рассказывает заведующая этим структурным подразделением Центра развития творчества детей и юношества имени Магомата Мокшаева Эльбрусского района Валентина Иванова, у нас работали детские объединения «Начальное техническое моделирование», «Ракетомодельное», «Авиамодельное», «Автомодельное» и «Металлист». Более ста двадцати детей разного возраста получали теоретические знания, учились правильно употреблять технические термины и использовать в работе доступную документацию.

И в этом он преуспел – в ежегодных республиканских соревнованиях по ракетомоделизму метеоровцы 26 раз становились победителями, были достижения и на всероссийском уровне.

В минувшем учебном году по инициативе клуба были проведены состязания, и в этом он преуспел – в ежегодных республиканских соревнованиях по ракетомоделизму метеоровцы 26 раз становились победителями, были достижения и на всероссийском уровне.

Стала традиционной в «Метеоре» неделя, посвящённая Дню космонавтики. В клубе побывали учащиеся младшего и среднего звена школ, участвовали в викторинах, играх, отгадывали загадки и, конечно, знакомясь с мастерскими детских объединений, пообщались со сверстниками, занимающимися там. Много впечатлений оставило посещение музея-выставки моделей действующих ракет, самолётов и другой техники.

Ребята были в восторге, увидев показательные залпусы моделей ракет, сделанных руками кружковцев. Кто-то из них наверняка пополнит ряды метеоровцев в новом учебном году. Добрых слов заслуживают педагоги дополнительного образования Юрсдан Гуданова, Руслан Бишенов, Владимир Шахмурзаев, Бужжит Тегев, которые не только вовлекают детей в интересный и полезное дело, но и дают знания и навыки, которые всегда пригодятся в жизни.

Анатолий САФРОНОВ, Фото автора

ПОЛИЦИЯ

Участники рейда нашли пропавшую женщину

В Нальчике в ходе ночного рейда «Бахус» найдена пропавшая женщина из Ингушети с двумя маленькими детьми. Её брат приехал в республику на поиски, и благодаря действиям полицейских в ту же ночь семья вернулась в родную республику.

Профилактические мероприятия, ставшие традиционной мерой предупреждения дорожно-транспортных происшествий с участием нетрезвых водителей и водителей без права управления, прошло 11 июля. С шести вечера до часа ночи при участии представителей Общественной палаты республики, ветеранов Госавтоинспекции, оперативных подразделений и Федеральной службы по контролю за незаконным оборотом наркотиков велась массовая проверка. На одном из организований

пунктов контрольно-пропускных пунктов в Нальчике для проверки документов была основана «Лада-Приора» под управлением жителя Республики Ингушетия. Сотрудник ДПС мужчина рассказал, что приехал в город, чтобы найти сестру, которая неделю назад ушла из дома и, возможно, направилась в Кабардино-Балкарию, однако её точное место нахождения остаётся неизвестным. В ходе проведения совместных оперативно-розыскных мероприятий её удалось найти на съёмной квартире в отдалённом микрорайоне города. Мужчину, поблагодарив сотрудников за помощь и отзывчивость, пожелал успехов в нелёгкой работе.

В ходе рейда выявлено 152 административных правонарушения, из них 28 – в состоянии алкогольного опьянения. Зарегистрировано 32 факта управления без водительского удостоверения, три – с поддельными регистрационными знаками, задержано 53 машины. Все нарушители привлечены к административной ответственности. Ирина ШКЕЖЕВА

ПРОИСШЕСТВИЯ

Нарушения с фатальным исходом

15 июля в час ночи 30-летний водитель ВАЗ-21074 на ул. Пушкина в Баксане выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-21043. Очевидцы аварии доставили водителя «сезёрки» в больницу, где он, не приходя в сознание, скончался. Второму водителю назначено амбулаторное лечение. По данным Госавтоинспекции, водитель, нарушивший правила дорожного движения, не был пристёгнут и не имел права.



Материалы рубрики подготовила Илона КОГОТЖЕВА

Поленился дойти до «зебры»

Одиннадцатого июля в 13 часов 30 минут 25-летний водитель ВАЗ-21074 в Чегеме выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-21093. Пассажиры ВАЗ-21093 госпитализированы. В 14 часов 27 минут водитель «Мерседеса» на ул. Пушкина в Нальчике сбил пешехода, переходившего дорогу по «зебре». 29-летний мужчина госпитализирован. По данным Госавтоинспекции, до пешеходного перехода расстояние составляло 15 метров. В 14 часов 55 минут 27-летний водитель ВАЗ-217030 на 485-м километре федеральной дороги «Кавказ» столкнулся с поворачивающимся автомобилем ГАЗ-3221. Водитель и пассажир «Приоры» госпитализированы.

В 12 часов 12 минут 66-летний водитель ВАЗ-211440 на ул. Кабардинская в Нальчике не предоставил преимущество ВАЗ-21104, в результате чего автомобилист столкнулся. Пассажир ВАЗ-21104 госпитализирован. В 12 часов 18 минут 76-летний водитель «Шевроле-Нива» на 424-м километре федеральной дороги «Кавказ» при развороте не предоставил преимущество ВАЗ-111930. Произошло столкновение, пассажир ВАЗа госпитализирован. В 14 часов 55 минут 26-летний водитель УАЗ-220602 на 14-м километре автодороги Нальчик – Майский не справился с управлением, съехал с дороги, автомобиль опрокинулся. Пассажир госпитализирован. В 19 часов 40 минут 31-летний водитель «Лады-219020» на 30-м километре автодороги Прохладный – Баксан – Эльбрус выехал на встречную полосу, где столкнулся с «Инфинити». Водитель и пассажир «Лады» госпитализированы.

КРИМИНАЛ

Явился сам

В управлении МВД России по г. Нальчику зарегистрирован протокол акта с повинной 35-летнего местного жителя. Мужчина пояснил, что в начале месяца, находясь в автомобиле, похитил два сотовых телефона, принадлежащих хозяйке автобуса, которые впоследствии продал.

НАРКОСЕЗОН

Снова марихуана

Сотрудниками ОМВД России по Терскому району в ходе осмотра автомобиля ВАЗ-21099, принадлежащей 30-летнему местному жителю, в салоне транспортного средства обнаружен полимерный пакет с веществом растительного происхождения со специфическим запахом. Согласно проведённой экспертизе, изъятым является наркотическое вещество марихуана весом 243,3 г. В этот же день при санкционированном обследовании домовладения 29-летнего майчанина изъято аналогичное вещество весом 74 грамма. По обоим фактам возбуждены уголовные дела.

Пресс-служба МВД по КБР

Объявления: 42-69-96 E-mail: kbekl@mail.ru

Сегодня исполняется 70 лет прекрасному человеку, жителю села Благовещенка Прохладненского района Анзору ГАЗЗАЕВУ. Дорогой Анзор, с юбилеем тебя! 70 лет – это прекрасный возраст, наполненный искренней радостью, позитивными впечатлениями и убедительными победами мудрости.

В АПТЕКУ ТРЕБУЮТСЯ ПРОВИЗОРЫ, ФАРМАЦЕВТЫ г. Нальчик, район Центр. Обращаться по тел. 8-928-915-10-88. Приглашаем на летний 16-часовой суперинтенсив. Набирается группа до шести человек. Набор до 20 июля.

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ ЗАКРЫТИЕ ТЕАТРАЛЬНОГО СЕЗОНА 18 июля – республиканский детский социально-реабилитационный центр «Радуга» (г. Нальчик) благотворительный спектакль «СКАЗКА СТРАНСТВУЮЩЕГО ФАКИРА» В. МАСЛОВА

Утерянный диплом ДВС №1631692 на имя Туповой Марины Мухажидовны, выданный КБГУ, считать недействительным. Ректорат, профсоюзный комитет, коллектив химического факультета Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова выражают глубокое сожаление родным и близким по поводу смерти старшего лаборанта кафедры неорганической и физической химии КУМЫШЕВОЙ Лейлы Блондиной.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Редакционная коллегия Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, А. Дышекова, З. Мальбахова. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru